

洛阳·城事

“丝绸之路经济带建设与河南发展”洛阳论坛举办,与会专家建言献策
“丝路列车”将启程 洛阳咋“捷足先登”

核心提示

□记者 李燕锋 通讯员 张新芳

丝绸之路经济带,是时下各界人士最关注的话题之一。而说起丝绸之路,咱洛阳人都会为自己身处丝绸之路东方起点城市之中而骄傲。

古丝绸之路留给洛阳的,更多的是埋藏在地下的一处处文物遗迹。那么,今天的洛阳,该以什么角色搭乘即将启程的“丝路列车”?昨日下午,在由洛阳师范学院和省地理学会主办的“丝绸之路经济带建设与河南发展”洛阳论坛上,来自省内的专家对此发表了看法。

1 丝路对洛阳提出课题:
东方起点,怎样才能让更多人知晓

“洛阳是丝绸之路的东方起点,在整个丝绸之路之上占据着重要的地位。但对丝绸之路的宣传,不应仅仅停留在概念的炒作上。”洛阳师范学院商学院院长刘玉来开门见山提出观点:丝绸之路与洛阳的关系,不“炒”不行,但光“炒”也不行。

不“炒”不行。在这一点上,省科学院地理研究所所长冯德显持相同看法。冯德显在此次论坛上发言的题目为《新丝绸之路经济带的深度理解之河南对策》。演讲的PPT刚一打开,他便不无遗憾地表示,为了解丝绸之路的发展历史,他在网上下载了许多丝绸之路路线图,但让人郁闷的是,几乎所有地图对丝绸之路标注的东方起点都是西安。

“在整个学界,国内也好,国外也好,洛阳作为丝绸之路起点城市的观点尚不被更多的人知道、认可。”冯德显指出,在这一点上,洛阳必须树立危机意识,尤其在当前丝绸之路经济带被广泛关注的情况下,必须找到对策并尽快融入其中,否则极有可能丧失这一重大历史机遇。

不过,仅仅不断地重复、强调自己的历史地位是不行的。刘玉来提出,和古丝绸之路不同,新提出的丝绸之路经济带是一个中国与中亚乃至欧洲各国相互交流、融合发展的综合性平台,具有国际化特征,并且与当前的社会生产力紧密联系在一起。因此,作为古丝绸之路的起点城市,洛阳还要深入理解新丝绸之路的内涵,迅速找到与沿途各地、各国进行贸易往来的切入点,为自身发展寻找更大空间。

2 丝路给洛阳留下财富:
历史荣耀之外,是必须紧抓的经济发展机遇

“丝绸之路留给洛阳的不仅仅是历史的荣耀,在新丝绸之路经济带中,洛阳同样可以发挥更大的力量。”在论坛上,不少与会专家都给洛阳打气。

教育部人文社科重点研究基地执行主任苗长虹指出,丝绸之路经济带是一项重要的国家战略,目的是以中国为中心,建立一个新的世界经济贸易体系。在这个贸易体系中,处于中心位置的河南理应扮演重要角色,而洛阳的作用当然是毋庸置疑的。

“一方面,洛阳和丝绸之路具有天然的历史联系;另一方面,洛阳乃至河南就处在欧亚大陆桥上,与丝绸之路沿线的国家、城市已经有了一定的人文交流和经济往来。”苗长虹说,下一步要做的,就是迅速着手研究丝绸之路经济带沿途各国与洛阳在商品或服务方面的需求和供给,并更加积极地融入其中。

省科学院副院长张占仓指出,目前全国许多城市已经行动起来,相比之下洛阳的脚步不算快。他提出,目前郑州航空港发展势头迅猛,与中亚、欧洲等地有着密切的贸易联系,郑州机场已经出现“天天吃不下”的局面;而与郑州相邻的洛阳机场,却呈现“顿顿吃不饱”的局面。问题在哪里?对洛阳来说,恐怕更多地要问问自己:我们有没有相应的高端产品?本地经济的科技含量能否达到相应的要求?服务行业等能否满足需求?我们有哪些优势能让丝绸之路经济带“相中”?

“历史的荣耀毕竟已经过去,现在我们要做的,唯有紧抓机遇,抓紧挤上这趟即将启程的‘丝路列车’。”洛阳师范学院院长梁留科指出。

3 丝路为洛阳带来挑战:
促进相互交流,看看沿线国家、城市需要什么

今天的洛阳,该如何融入丝绸之路经济带?在新丝绸之路的繁荣发展中,洛阳又能做出哪些贡献?

梁留科指出,从整体看,河南具备全面支撑丝绸之路经济带的许多优势。在这样的大背景下,洛阳应利用自身的起点优势,打造文化交流的品牌区、国际金融服务核心区、产业发展综合区和农业合作的示范区;要利用洛阳智慧城市试点的优势,打造“数字丝绸之路”试点城市、国际旅游名城,尽快把洛阳建成国际化的大都市。

刘玉来提出,在丝绸之路经济带中,洛阳要创品牌、树形象,加强与沿途城市历史文化领域的交流和互通,建立友好城市,通过非经济领域的交流,为经济领域的发展创造条件,使相互的合作更加深入;要积极发展物流产业,形成点、线、面结合的物流区;要培养一批精通沿途各国历史、文化甚至语言的企业家、商人,为未来的合作储备人才。

河南科技大学经济学院教授朱北仲提出,洛阳要想真正登上“丝路列车”,企业一定要树立“走出去、走进去、走上去”的目标,在行业和地区的选择上更有针对性。同时,政府部门也应当完善相应的制度保障,成立“丝绸之路经济带工作领导小组”,统筹推进规划编制、重大事项协调等工作,为洛阳迅速登上“丝路列车”提供政策保障。

名词解释 丝绸之路经济带

为中国与中、西亚乃至东欧各国形成的一个经济合作区域,2013年由国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时提出。该经济带大致为古丝绸之路周边区域,在我国境内主要涉及河南、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等省区,文化资源丰富。

我市将对乡村旅游经营单位进行星级评定

今后下县游
可看“星”消费

□记者 李砺瑾 实习生 郑君薇 通讯员 邓雅磊

本报讯 不远的将来,您再去县区来一场乡村游,就可以看“星”来选择宾馆、饭店、购物店了。昨日,洛阳晚报记者从市旅游发展委员会获悉,省旅游局制定的《乡村旅游经营单位等级划分与评定》标准日前正式发布,我市将根据该标准对从事乡村旅游经营的单位进行星级评定,等级为从最低的一星级到最高的四星级。

市旅游发展委员会相关负责人表示,根据省旅游局制定的标准,我市的乡村旅游经营单位将根据基础设施、服务要求、安全要求、绿色环保、经营活动、住宿设施、餐饮设施、购物设施等方面,按旅游业态划分为四个等级。等级用星级表示,由低到高依次为一星级、二星级、三星级和四星级。星级符号用五角星表示,一颗五角星表示一星级,以此类推。其中,一星级、二星级的评定和管理工作由各县(市)、区评委会负责并报省辖市评委会备案,三星级由省辖市评委会负责并报省评委会备案,四星级由省评委会负责。

根据该标准,乡村旅游经营单位等级评定采取自愿申报的原则。新建乡村旅游经营单位正式营业半年后,即可根据自身特点选择一种最能反映单位特色的业态,向所在县(市)、区评委会申请等级评定。

经过星级评定的乡村旅游经营单位在经营过程中如遇消费者投诉,评委会经查实后,将根据责任情节和影响程度分别给予其警告、降级、撤销星级处理。

爱心速递

● 17日,市文联和市舞蹈家协会的文艺志愿者来到偃师市府店镇佛光村希望小学。他们不仅将精心编排的一套舞蹈动作教给孩子们,还带来了书包、文具盒等学习用品。

本次是市舞蹈家协会“献爱心、进校园”活动的第一站,下一步他们将到嵩县贫困地区中小学开展类似活动。(赵硕 夏莉莉)

● 17日,洛阳师范学院音乐学院的爱心志愿者来到栾川外国语实验学校。他们为孩子们献上了一场精心准备的演出,并将一架新钢琴赠送给该校。(何奕儒)



洛阳社区
bbs.lyd.com.cn

洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 摄影 教育 户外 娱乐

BBS LYD.COM.CN
广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过55万